

田横岛

# 聚力建设深蓝领航 现代开放全省一流度假区



女岛港。



宝湖马术小镇。

五年来,田横岛省级旅游度假区紧紧围绕即墨区委、区政府工作部署,坚持以党建发展为引擎,以乡村振兴突破提升为抓手,秉承“生态立区、产业兴区、富民强区”理念,深入挖掘山海岛滩湾资源优势和地域特色文化底蕴,全面推进多业态健康有序、又好又快发展。

## 党建引领实现新提升

长期以来,度假区始终坚持党建引领,不断夯实基层组织基础。高标准建设观海社区、洼里新村党群服务站,健全9个新村党委、1个城市社区党委,50个网格党支部、335个党员中心户的组织架构设置,有序完成新村两委和网格党支部换届选举,新村党委书记、主任兼职率以及妇女和35岁以下人员当选率实现三个100%。同时,抓牢头雁队伍,优化班子结构,培养后备干部队伍,发挥出“党组织+”战斗堡垒作用。

不仅如此,度假区持续强化“党建+”引领乡村振兴,“电商+”“农旅+”带动产业发展,创新“支部领办合作社+农户”模式,促进富民兴村双赢共富。成立东皋山土地储备专业合作社、田横岛渔业专业合作社,推动

渔村土地、渔业资源集约化发展;创建北丁戈庄青岛渔歌乡村旅游专业合作社,建设“望海惺名宿”旅居网红打卡地,推动村庄三产融合发展,奏响“党建品牌建设”和“产业融合发展”两重奏。

## 蓝色产业拉开新框架

向海图强,做大做强海洋经济的号角在度假区吹响,五年来,田横岛省级旅游度假区锚定全省一流滨海旅游度假目的地这一目标,聚力推动女岛海洋装备产业园发展,打造海洋风电制造产业集群。目前,青岛汉缆海洋工程装备制造项目完成超高层立塔式生产线建设,可生产国内等级最高、长度最长220KV高压海缆,年产值达6亿元;青岛宝鉴科技工程有限公司新建德国恩德风电制造项目,开建大型海上风电产品配套项目,年产值达9亿元;青岛造船厂实现破产重整逆势扬帆,新建海上风电设备制造项目开展风电塔筒生产,累计交付船舶600余艘,年产值达3亿元。

作为“海洋经济融合发展先导区”,度假区积极引领产业转型升级,培育文旅产业新动能。以万亩国信海洋牧场为依托,创新海洋一二三产融合发展路径,建设青岛“海洋经济融合发展先导区”。积极推动中房星光谷项目落地,创新打造“祭海节+开海节+丰收节”文旅节庆,推动宝湖奔马园“马术+旅游”提档升级,通过完善“掌游田横”程序进一步实现全域旅游智慧化建设,配合完成央视《美丽中华行》栏目“悠悠渔号·壮美田横”等节目拍摄。

在全域旅游战略的指引下,度假区不断创新电商发展模式,优化乡村旅游线路产品供给。培育淘宝店铺50余家,创建“田横北纬36°”渔场商城,走出农村电商开始一公里,获评青岛市电商示范镇,同时,优化以立德茗园“茶香体验”、宝湖马术小镇“骑马体验”等乡村旅游线路及产品,提升滨海渔村旅居体验感。

## 品质乡村呈现新面貌

五年间,度假区大力实施卫生厕所改造、生活污水治理、人居环境改善等工作,加快补齐基础设施方面短板,乡村面貌呈现新形象。周戈庄、山东头、洼里、催诏、泊子、丁戈庄6个村庄

先后被打造成为省、市级美丽乡村精品示范村,房家山、田横岛两处垃圾终端无害化微处理中心促进辖内生活垃圾日产日清,实现全域通户路硬化工程全覆盖,梯次推进生活污水改造提升,分批开展全域范围村容村貌提升工程。

为纵深推进乡村振兴战略,度假区持续以“党群

同心 共建家园”和“全国文明典范城市”创建为抓手,筹资实施自来水铺装改造、海岛供水、口袋广场建设等系列工程,并发动党员群众组织开展“美丽街巷”“美丽庭院”等活动,共同参与家乡的美化、绿化和净化,营造全民共治的良好氛围。

## 社会治理取得新成效

五年来,度假区不断强化社会治理创新,推动基层党建网格与社会治理网格“两网”深度融合。一方面,打造“e”网联动智慧度假区,筹资220万元完成智慧安防工程,投资160万元启动智慧社区建设,构建“多网融合、一网统筹”网格化服务管理体系,推动社会治理和服务重心下移,大力推进法治乡村、文明乡村、平安乡村建设。

另一方面,按照“街巷定界、规模适度、无缝覆盖、动态调整”的原则,以“度假区一社区一村庄三级网格”为行动目标,吸纳巾帼志愿者、乡贤、优秀党员进入网格员队伍,构建“全民参与、多元共治、和谐有序”的乡村社会治理新格局。

## 民生保障共享新福祉

巩固脱贫攻坚成果,推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,是推进度假区高质量发展的重要基础,以产业、教育、商贸、电商、兜底、就业、金融、环境八大扶贫方式为依托,争取和投入保障资金613.33万元,成功实现扶贫与扶志有机结合,多渠道拓宽贫困群众增收渠道。开发线上果蔬团购配送小程序“六禾恩团”,依托区、村电商服务中心销售产品,助力1个省定贫困村、2个青岛市定经济薄弱村、建档立卡贫困户78户,202人全部脱贫。投资实施南屯净化水改造、西崔水库及东崔河道清淤浆砌等乡村振兴衔接项目建设。

踔厉奋发,笃行不怠。近年来,度假区聚焦人民群众在教育、养老、基础设施等多方面需求精准发力,使出绣花功夫,书写最美的民生篇章。投资1.88亿元新建度假区中心小学、幼儿园,优化整合辖内教育资源,提升乡村教育保障水准;投资实施中学路北通、山东头—驴岛等道路大中修工程,完善辖内道路交通条件;筹资为田横岛建设了两条海底供水管道,解决了田横岛度假村和群众用水难问题;建设医养结合智慧居家社区综合服务中心,搭建“颐家服务直达车”,构建“1+6+N”医养结合智慧社区养老服务体系建设,全面打造“颐养田横”养老服务品牌,创建乡村医养服务“齐鲁样板”;提升智慧便民服务大厅建设与服务水准,办事窗口设立“一链办理·一事全办”专窗,提升窗口效能,创新“人性化”模式,以“人+技+物流”的方式,为群众搭建便民服务网。

新时代呼唤担当,新征程催人奋进。田横岛省级旅游度假区将锚定全省一流滨海旅游度假区这一目标,努力推动度假区高质量发展,在全面建设社会主义现代化国家新征程中担当更大使命,实现更大作为。本版撰稿摄影  
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 姜鹏鹏



汉缆海洋工程产业链基地项目。